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CHU de Rennes

La  scandaleuse fermeture 
de  La  Massaye

L’établissement de La Massaye a fermé le 14 juin. 

Les pouvoirs publics, les élus locaux et la Direction du CHU ont pris une décision qui va à l’encontre des intérêts des personnes âgées et de la population.

La pénurie de places en gériatrie est criante. Il en manque des milliers sur le département d’Ille-et-Vilaine. L’insuffisance de lits de soins de suite et de réadaptation, ainsi que de soins de longue durée, est la principale raison de l’embolisation des lits d’hospitalisation traditionnelle, à commencer par ceux des Urgences.

A La Massaye, le CHU dispose d’environ 300 lits pour recevoir les personnes âgées dans de bonnes conditions. Les fermer est inadmissible. Cette fermeture se fait uniquement pour des raisons économiques.

Elle intervient au moment où le gouvernement vient de voler une journée de travail à tous les salariés, sous prétexte de venir en aide aux personnes âgées !

L’ADEHPA, qui regroupe les directeurs de 1700 établissements pour personnes âgées, dénonce le fait que, sur les 7 heures travaillées lors de la soi-disant « journée de solidarité », seulement 20 minutes iront aux personnes âgées. Le reste est détourné par le gouvernement pour d’autres dépenses que celles concernant les maisons de retraite !

Au CHU, les mauvais coups contre les services de gériatrie continuent. 

La Direction est en train de supprimer un poste d’animateur et plusieurs postes d’AES chargés de l’entretien des locaux.

Les réorganisations, en cours ou en préparation, dans ce secteur ont pour but de réduire le coût de la gériatrie pour le CHU, au détriment du personnel, des usagers et de leurs familles qui seront amenés à payer davantage. La Direction ne cache pas qu’elle veut économiser plus de 2 millions d’euros au détriment de la gériatrie !

C’est une nouvelle démonstration que les Pouvoirs publics comme la Direction nous mentent quand ils prétendent s’occuper des personnes âgées.

On ne peut pas leur faire confiance. Leur priorité est d’économiser au détriment des services rendus aux usagers et des conditions de travail du personnel.

Il est indispensable que nos soyons toujours plus nombreux à nous opposer à la dégradation du service public hospitalier !

Rennes, le 14 juin 2005
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