Modèle de recours
M. Nom Prénom

Grade—Echelon

à

Monsieur le Président

de la CAP locale n°—

(n°1 pour les A, n°2 pour les B et n°3 pour les C)

S/C du chef de poste ou de service

Monsieur le Président,

Ma feuille de notation 2005 relative à l’année 2004 vient de m’être notifiée, et je vous en accuse réception.

J’ai l’honneur de demander à la CAP compétente la révision de la note chiffrée et de l’appréciation de cette note qui, selon moi, ne correspond pas à la qualité du travail que j’effectue dans le poste pour les raisons suivantes 

(résumer brièvement)

N’hésitez pas à faire appel à vos élus CGT en CAP

Par ailleurs la notation et les appréciations liées ont été établies dans les conditions arbitraires et injustes de la notation réformée. 

Je demande révision de cette notation basée sur des objectifs individualisés. La réforme notation vise à me mettre en concurrence avec mes collègues brisant les solidarités que j’entretiens dans le travail, au détriment de la cohésion d’équipe.

La recherche du rendement en toute circonstance nuit à la qualité du service public rendu et dégrade de fait les rapports privilégiés établis avec nos partenaires institutionnels et plus largement, avec l’ensemble des usagers du réseau.

Limitée par des moyens budgétaires restreints, la réforme nourrit les incertitudes en matière d’avancement et réduit les perspectives de déroulement de carrière.

Pour toutes les raisons évoquées ci-dessus je demande à bénéficier d’une notation qui reflète avec fidélité mes états de service, ainsi que l’abrogation du système actuel d’évaluation/notation.

Recours collectif : texte en gras (campagne CGT)

Recours individuel : texte en italique + texte en gras
