NON A LA CASSE DES SERVICES PUBLICS !

Désertification des zones rurales,, fermetures des maternités et des blocs opératoires de proximité, dans les hôpitaux, privatisation d’EDF et GDF, fermeture de perceptions, de services publics de l’emploi, de classes et d’écoles, ….

NOS SERVICES PUBLICS SONT EN DANGER !

Depuis des années, les politiques gouvernementales ont privatisé des pans entiers de nos services publics. D’autres disparaissent ou encore voient se dégrader leurs conditions de fonctionnement et les statuts des personnels.

Rentabilité, ouverture à la concurrence ne sont que de mauvais prétextes pour que des secteurs de notre économie jusque là préservés soient livrés aux grandes puissances financières  pour leur permettre d’accumuler des profits encore plus gigantesques.

 La  remise en cause de tous les droits sociaux constitue une régression sociale sans précédent. Les libertés, l’égalité des chances, l’exigence de démocratie impliquent au contraire des services publics de qualité et équitablement répartis sur tout le territoire.

Pour exiger une autre politique  pour la défense et le développement des services publics une journée  nationale d’action aura lieu le samedi 10 juin avec des rassemblements dans toutes les régions et départements.

Nous avons choisi de faire de Montfort un symbole de la lutte de la défense des services publics dans notre département . Cette localité concentre en effet à la fois la fermeture d’un accueil EDF au public depuis le 6 mars dernier, une fermeture aberrante d’une classe scolaire depuis la rentrée de septembre, la  fermeture envisagée de perceptions dans les cantons voisins (Montauban,  Bécherel ,  Plélan , Combourg), …

POUR LA DEFENSE ET LE DEVELOPPEMENT DES SERVICES PUBLICS EN ILLE ET VILAINE,

VENEZ TOUTES ET TOUS MANIFESTER LE SAMEDI 10 JUIN 2006 A MONTFORT SUR MEU

RDV à 10h30 devant le centre EDF de Montfort, 1 rue du Noroït

  MANIFESTATION ET PRISE DE PAROLE DEVANT LES SERVICES PUBLICS MENACES

A l‘appel  de :  Collectif CGT de défense et de développement des services publics, CGT EDF 35, CGT Trésor 35, ATTAC 35, SUD-Solidaires 35, mouvement de la paix 35, la FSU, les Verts , la LCR, UDB 35, le Collectif pour une autre Europe, ….
